

强化水电安装施工监理的有效途径与方法

李艳

江苏永勤工程管理有限公司

DOI:10.32629/btr.v1i5.1632

[摘要] 作为一名专业、杰出的工程监理人员,其在注重工作效率的同时,也要具备良好的现场监理执行力,要用自身专业技能以及专业的态度,对工程进行全过程监控。在具体实践过程中,监理人员不仅需要妥善做好表面上的监理工作,同时还要对隐蔽工程进行重点关注,确保自身能够对施工图纸有一个详细、深入的了解,如此才能为工程建立质量提供保障。本文主要对强化水电安装施工监理的有效途径进行了分析研究。

[关键词] 水电安装; 施工监理; 途径

在建筑工程项目施工过程中,水电安装是至关重要的环节,发挥着无可替代的作用,但实践过程中由于受到多种因素的影响,经常会出现各种施工问题,由此也对施工监理工作提出更高要求。在现代化工程建设过程中,水电安装是重要内容,它直接关系着人民群众的日常生活,但由于水电安装具有一定的复杂性和系统性,对安装施工要求高,因此,必须要妥善做好水电安装施工监理工作,如此才能为安装质量提供保障,满足住户对于建筑功能的多样化需求^[1]。

1 水电安装工程施工监理的必要性分析

在建筑工程施工领域中,水电安装是至关重要的环节,同时具有较强的系统性和专业性,对技术性要求较高。在具体实践过程中,受到多种因素的影响,经常会对安装质量产生一定影响,从而难以达到安装要求,同时也会对水电系统功能造成一定影响,严重时,还会导致重大人员伤亡。近年来,相关施工单位虽然提升了对水电安装工程的重视程度,但纵观当前手机发展现状,发现很多工程在安装水电的过程中,由于对工程质量、施工材料以及工程设计等方面考虑不周全,从而直接导致水电安装施工无法达到设计标准。此外,还有个别施工人员由于安全和质量意识薄弱,专业水平欠佳,因此,在实际施工过程中经常会遇到各种问题。通过现场施工监理工作的开展,不仅有助于缓解上述问题,同时还能够为水电安装质量提供保障,使其达到设计要求和标准,从根本上降低各种危险事故的发生概率^[2]。

2 对水电安装工程施工监理工作产生影响的主要因素

第一,在建筑工程水电安装施工现场,很多监理人员的监理工作都比较形式化和片面化,不仅与实际不符,同时也无法确保各项制度的妥善落实。对于水电安装监理工作人员而言,其在遇到漏洞和过失问题的过程中,经常会选择视而不见,不能在第一时间采取妥善措施进行解决,如此也对水电安装质量产生一定影响,同时也会为安装工程埋下巨大的安全隐患。

第二,个别水电安装工程施工监理人员忽视对隐蔽工程和细节工程的重视与关注,通常都会将目光和精力集中在表面问题上,从而也会对水电安装工程施工质量产生一定影响,从

而也会为各种问题的产生提供发展空间和环境。上述现象之所以产生,主要根源在于监理人员工作态度不佳,若不进行及时矫正,便会为安装工程埋下巨大安全隐患^[3]。

第三,设计方案与施工现场实际情况不符,也是对水电工程监理质量和效果产生影响的主要因素。施工方案和设计能够为正式施工活动提供指导,施工方案的调整 and 变化将会直接影响工程施工质量。此外,施工方案与监理人员的工作成果和效率息息相关,即便是对施工方案进行细微的调整,也难免会对监理质量产生影响,虽然很多监理人员都懂得上述规则,但仍不乏有个别人明知故犯,实践过程中,经常会套用类似工程的施工手法,不做任何加工的直接应用,从而导致设计方案与工程实际情况严重不符,不仅拖延了施工进度,同时也对施工质量产生了严重影响,为工程买家具的安全隐患。

第四,目前,很多施工图纸仅对管线的标高和大概位置进行了标识,并未给出具体数字。在此情况下,工作人员经常需要依靠自己的实践经验来进行施工,从而经常会由于施工人员的偏好、习惯以及经验等的不同而产生不同的施工结果。正常情况下,管线安装工程经常需要多个施工单位共同完成,在此情况下,经常会因为施工单位意见的不同而使施工图纸产生变化,从而对管线安装质量和美观性产生直接影响,为工程增加各种不安全因素^[4]。

3 水电安装工程施工监理有效控制

3.1 施工准备阶段

施工图纸和方案能够为现场施工提供参考和依据,因此,在对施工图纸进行熟悉和了解的过程中,相关监理人员一定要尽可能找出图纸中存在的缺陷和不足,并在短时间内进行校正,及时解决问题,以免造成不必要的资金物力以及人力损失。例如,在重庆市某广场项目中,在对其中某住宅楼水电管线进行预埋施工的过程中,施工单位并未发现施工图纸中存在的问题,从而在空调室内机对面墙上安装了空调电源管线,从而造成了严重的施工事故,导致工程直接返工。

此外,还要对于建设单位所提供的招标文件和施工合同等进行详细查看,特别要重点关注施工单位在投标过程中

所承诺的设备品牌、材料品牌以及招标文件中的特殊要求,在后续施工过程中,还要进行详细核对。现实中,很多单位为节约成本,在具体施工过程中经常不按投标文件的承诺,履行规定的材料设备品牌,从而也对工程施工活动的顺利开展产生直接影响^[5]。

在工程施工准备阶段,还要确保施工人员整体素质,人员是施工活动的主体,因此,一定要确保具备较高的专业技能水平。在正式施工之前,要对工作人员岗位证书进行检查与核对,尤其是一些危险系数较高的岗位的工作人员,如电焊工、电工等等,确保其持证上岗,并且能够规范操作。此外,若想确保工程施工质量,还要对升管理人员进行严格筛选,确保其能够在施工过程中严格要求施工人员,对于施工人员的不良行为进行及时制止,以此创造安全良好的施工环境,确保施工质量符合设计要求。在施工前期的准备阶段,还可结合工程的难点、特点等对水电监理细则进行编制,从而可在正式的监理工作中做到有的放矢,对于土建施工过程中所预留的孔洞,水电工程监理人员要结合图纸,避免漏买和措埋等问题的发生^[6]。

3.2 工程施工阶段

在建筑工程施工过程中,水电安装工程一般要在基坑开挖施工一段时间后或完成施工之后再行进行,在开始底板施工的过程中进行水电管线安装预埋工程。但该环节也是水电安装工程的难点和重点,需引起相关施工人员的高度重视。在水电施工监理工作中,工作人员一定要对施工现场各种材料、设备进行严格把关,对于不达标不合格的材料一律禁止应用,如此才能为水电安装工程的可靠性和安全性提供保障。此外,还要按照施工设计对施工进行严格要求,水电安装工程监理人员可通过定期不定期相结合的方式进行现场巡查,发现问题及时解决,同时还要对施工人员的不安全操作行为、不规范施工行为进行制止,以免出现返工问题。除此之外,还要做好隐蔽工程的验收和检查工作,具体如消防管道、给水管道等等,对于这些工程,须按照规定和要求做好水密性试验和水压试验,只有确保水密性和水压合格,才能对

其进行隐蔽。对于排水管道,可按照要求和规定开展灌水试验,合格之后进行隐蔽施工。在检查好隐蔽管道之后,可督促现场施工人员对已经合格的分项工程进行妥善保护^[7]。

3.3 竣工验收阶段

在工程具备竣工验收的资格和条件时,施工单位应对施工资料进行准备和整理,并在完成自评和自查工作之后,汇报至监理部门进行审核,监理工作人员应组织项目负责人以及业主等对完工工程进行验收,出现问题及时解决,监理负责人员对工程实体以及竣工资料的验收和检查合格之后,由总监理人员签署报告单。

4 结语

综上所述,在建筑工程施工中水电安装工程是至关重要的部分,同时也是施工的重点和难点,不管是施工设计还是工程竣工,都要妥善做好监理工作,对施工技术、材料设备等进行严格要求,如此才能为水电安装施工质量提供保障,最大限度发挥出监理工作的重要作用和价值,从根本上杜绝各种安全事故的发生。

【参考文献】

- [1]鞠照.建筑施工质量管理中的常见问题及对策[J].产业与科技论坛,2012,(9):6-7.
- [2]李健伍.港口与航道工程大体积混凝土施工中的裂缝问题及控制[J].城市建筑,2017,(9):96.
- [3]朱书刚,陈昌杰.试论如何进行水利水电工程施工质量的有效管控制[J].城市建设理论研究(电子版),2015,(19):2015-2016.
- [4]沈高顺.探析建筑水电安装工程施工监理的问题和对策[J].中国建材科技,2015,(s2):131.
- [5]陈维.如何有效开展住宅小区的水电安装监理工作[J].城市建设理论研究(电子版),2013,(35):623.
- [6]罗砚青,邓素娟.水电站主要电气设备安装及施工监理对策[J].四川水泥,2015,(2):25.
- [7]连亮.浅议提高房屋建筑机电安装工程施工监理的途径[J].建筑工程技术与设计,2016,(16):2117.